



打卡春晚同款地标,让无锡旅游火出圈

春节假期接待游客1556.32万人次,旅游总收入159.78亿元,增幅全省第一

今年春节,无锡分会场除夕惊艳亮相总台春晚,7分钟绝美封神,全国网友直呼“太震撼”“要来无锡玩”。主流媒体关注解读无锡分会场,各社交平台全面开花。就连知名美国企业家埃隆·马斯克都点赞了无锡拈花湾景区视频,整座锡城火爆出圈。

无锡分会场的火爆,也点燃了线下游客的打卡热情。2月5日下午,现代快报记者从无锡文化广电和旅游局获悉,经综合测算,2025春节长假八天,无锡全市接待游客1556.32万人次,旅游总收入达159.78亿元,较2024年分别上涨34.6%和27%,两项增幅均列全省第一。

“跟着春晚游无锡”超火爆

惠山古镇个性十足的灯组、昂扬欢腾的舞狮,锣鼓齐鸣贺新春,舞台下游客们围了一圈又一圈。太湖鼋头渚景区“新质文旅·太湖揽胜”两条太湖水上游轮线人气火爆,游客们与红嘴鸥嬉戏互动。南长街上熙熙攘攘,崇安寺里摩肩接踵,惠山古镇映月里、清名桥古运河、梅里古镇、南尖公园、雪浪山“天空之境”、天上村前、江阴远望号、江阴国乐岛、宜兴窑洞小镇等等,出现在春晚镜头里的无锡景区,均迎来“春运式”人潮。

仅除夕和大年初一两天,无锡纳入监测景区、乡村旅游点、文博场馆接待游客227.93万人次,较去年同期增长16.96%,外地游客占比76.62%,大年初一外地游客接待量比同期增长了93%。



惠山古镇开启“人从众”模式 景区供图

多样“文旅大餐”迎客来

春晚的泼天流量,无锡各大景区以丰富多彩的文旅产品和细致入微的服务“稳稳接”。灵山景区除夕烟花、福运市集,邀游客无锡过大年;影视基地精心策划三国水浒汉宋年味活动演绎名著文化;无锡梅园景区内蜡梅与早梅相映生辉,中原雄狮江南首秀,舞出浓浓年味。

无锡动物园阿熊乐园音乐广场,灵蛇绕福、萌宠拜年,亲子欢乐起舞;九龙湾花星球人造雪屋、鱼灯巡游、川剧变脸、喷火绝活等表演,引得现场掌声不断;融创乐园东北网红庙会、民俗杂技、非遗惊艳烟花大秀等全天30余场精彩演艺,尽情释放欢乐与惊喜!

荡口古镇彩灯高挂、人潮涌动;尚田小镇、阳山桃花岛等乡村

特色景区,纷纷推出休闲主题游,重拾简单纯粹的田园快乐。江阴海澜飞马水城的烟花秀,宜兴阳羡度假迎财神、舞龙狮、法国乐队秀等尽显吴地春节的热闹欢乐。

去博物馆成新潮流

无锡各文化场馆积极筹划文艺范的“节目单”,数据显示,全市65家备案博物馆春节期间观众总数达81.93万人次,数量升至全省第二。

无锡博物院布置得热闹喜庆,非遗雕版印刷、剪纸艺术体验、羊毛毡挂饰制作等文化体验活动,让参与者成为传统文化传承者;无锡市图书馆“书香贺年市集”“墨韵福印”非遗拓印,“金石纳福”钤印体验,“浮彩生花”水拓画团扇等活动,尤其受亲子家庭欢迎。 陈敏

无锡、连云港同赴云贵开启密集劳务对接



无锡市人力资源和社会保障局副局长韩永带队从无锡硕放机场出发 无锡人社供图

促就业、保民生、助发展,春风行动正当时。2月5日(正月初八),无锡市人力资源和社会保障局副局长韩永带队从无锡硕放机场,连云港市人力资源和社会保障局副局长王东亮带队从连云港花果山国际机场,组织两地共25家重点企业和人力资源服务机构,带着2400余个工作岗位,飞赴云贵两省,开启一场为期6天的“山海之约”。

此次“云贵之行”的无锡重点企业涵盖机械制造、高端装备、文化旅游、现代服务业等多个行业。据现代快报记者了解,此次“春风行动”是连云港、无锡两地人社部门首次探索以“南北”携手形式开

展的跨区域劳务协作。“南北”两支人社工作队将在贵阳汇合,然后奔赴贵州省和云南省多地,深化合作交流、开展劳务对接、参加当地举办的“春风行动”专场招聘会。

无锡市人力资源和社会保障局副局长韩永表示,春节假期结束,无锡企业正在陆续恢复正常生产节奏,用工缺口逐步显现,需求主要集中在电子电器、机械装备、集成电路、高端纺织和汽车制造等无锡地标支柱产业。“无锡市人社部门通过前期调研和对接与云贵多地建立紧密劳务协作关系,希望通过此次密集招聘,能为无锡企业引进更多优质人力资源,有效满足企业用工需求”。 陈敏

省重大项目开工!锡山区以实干开局

2月5日,春节假期过后第一天,锡山区举行确成硅基新材料项目开工仪式暨重大产业项目观摩活动,以“开年就是开工、开工就要实干”的奋斗姿态,千字当头拼开局,只争朝夕抓项目,奋力以新年“开门红”赢得全年“满堂彩”。锡山区委书记方力宣布项目开工。区长顾文浩主持开工仪式。区领导章红新、王国强、程哲、徐悦等参加活动。

今年,锡山共9个项目列入省重大实施项目清单,年度计划投资31.5亿元,数量和规模再创新高。

确成硅基新材料项目正是今年锡山区的省重大项目之一。在位于东港镇新材料产业园的项目建设现场,料峭春寒挡不住涌动的热潮,随着一声开工号令,建设者们热火朝天,用劳动和实干奏响新年奋进曲。项目由确成硅化学股份有限公司投资建设,是全球主要的二氧化硅专业制造商,也是国内首

家全产业链制造二氧化硅产品的企业,总产能位居亚太第一、世界第三。项目总投资20亿元,涵盖技术中心、微球、多孔硅基材料、硅凝胶、半导体抛光液、生物质二氧化硅等。其中,一期技术中心预计今年3月竣工投用,一期微球项目预计2025年12月竣工、2026年6月投产。全面竣工达产后,预计实现年销售42亿元,年税收2.5亿元。

极电光能是长城控股集团孵化的钙钛矿产业化全球领军企业,累计7次打破钙钛矿组件效率世界纪录。走进极电光能车间,映入眼帘的是一幅生产火力全开的忙碌景象,满满的“科技范”也让大家眼前一亮。随着全球首个GW级钙钛矿生产基地正式投产,钙钛矿产业化也迈入了GW级规模化量产的新阶段。极电光能将进一步加快商业化步伐,持续优化生产工艺和技术性能,为能源的绿色低碳转型贡献力量。 高艺

聚焦群众诉求 家门口管理服务再升级

画糖人、赏年画、捏泥人……融融冬日,无锡市梁溪区山北街道新惠家园小区的新春游园会上,年味正浓。近日,新惠家园小区党支部“红领物业”提质“威行动”发布暨新春游园会顺利举办,从志愿者家庭招募到服务清单发布,从温情暖暖的贺岁游戏到精彩纷呈的互动演出,活动现场欢笑不断,“服务发布”“一出好戏”“手作体验”“福到万家”“年味集市”五大活动板块共同勾勒出新惠家园小区党支部“蛇年”惠民新愿景。

近年来,山北街道扎实推进“把支部建进小区”工作,推动问题在百姓家门口化解,服务在老百姓家门口做实。2024年,新惠家园小区党支部以“邻里融合”为目标,通

过“线上线下民意征集”“邻里帮帮团”“月月说事”“五步议事法”“小区主理人”“小区妇联”等特色做法,高质量完成小区改造。

为避免老旧小区提质后“返旧”,2025年,新惠家园小区党支部将聚焦小区改造后的长效管理和提升工作,以“红领物业”建设为抓手,不断推动安置房小区物业管理服务提质扩面,做实从“改好”到“管好”的“后半篇文章”。小区物业服务单位无锡市威龙物业管理有限公司在山北街道的指导下发布了红领物业“威行动”方案,通过智能平台搭建、楼栋“威管家”、服务增值“威清单”等形式,缩短群众诉求对接路径,推动物业服务精准下沉楼栋。 朱鲸润

平安“警”相随!最浓“年味”是坚守



节日期间警方工作中 无锡警方供图

岁月添新,这个春节无锡民警都在哪里过年?在景区商圈的巡逻值守中、在街头巷尾的声声叮咛中、在春运之路的温暖护航中,新春灯火照耀的每一个角落,都有无锡警方的守护与陪伴。

警景相融 共赏一城山水

“上、下船请不要拥挤,照顾好身边的老人和小孩。”大年初二一早,游客们纷纷坐上游船“鸥”遇最美鼋头渚,无锡滨湖公安分局民警提醒游客注意脚下安全。

总台春晚播出后,无锡彻底火出圈,江南韵味的南长街、古色古

香的惠山古镇,风景如画的鼋头渚……处处都是人头攒动、热闹非凡。地铁惠山古镇站内,交通治安分局民警举起喇叭,一遍遍引导游客有序出站,而在景区内,梁溪公安分局民警正在巡逻。

初一下午,宜兴雅达小镇人气火爆,正在巡逻的宜兴市公安局湖洩派出所民警陈旭涛发现一名73岁的走失老人,第一时间设法联系上同行家属,将老人安全送回。

路畅人安 护航一路平安

今年无锡运用了AI技术的“空中交警”“警巡系统”和“低位照明系统”,能够更加快速、精准地发现道路异常情况。与此同时,还依托“e路通”快处事故2234起,缩短停留时间,减少拥堵因素。

春节期间,无锡公安累计出动交警1.5万人次,启动10个执法站,日均设置53个执勤点,现场查处各类交通违法行为7520起,围绕全市高速省道、城区干道、景区商圈等重点路段,投放13组警用无人机,设置58个分流疏导点,全力保障道路畅通。

警暖情真 守护一份美好

“请家长照顾好孩子,不要乱跑,注意安全!”大年初二晚上,锡山公安分局安镇派出所民警谢恺早早地来到映月湖广场烟花集中燃放点,开始了紧张而有序的守护工作。春节期间,有3万余名群

众在10处“迎新春烟花燃放点”参与集中燃放活动,无锡公安日均出动300名警力会同属地部门合力保交通、护安全,守护烟花下的浓浓“年味”。

“凡是让你购买黄金,再线下交易的,都是骗子!”大年初一下午,新吴公安分局民警登上梅里古镇“吴歌台”,为游客送上一场精彩绝伦的反诈宣讲,“我们在节目间隙开展短而精的宣讲,大家参与热情都很高,效果很好!”

2月2日大年初五下午,正在鼋头渚三山岛执勤的水上公安分局民警接到游客周女士求助,她的儿子脚部扭伤、无法行走,民警立即安排水警111高速艇将伤者带回派出所先期救治,又送往医院进一步检查治疗。

脚步不停 坚守一腔正义

无锡公安紧盯影响群众安全感的违法犯罪,始终保持高压严打态势,马不停蹄,利剑出鞘。节日期间,全市违法犯罪警情同比下降36%。

“没想到你们过年也不休息,这么快就把钱找回来了!”大年初一早,经开公安分局华庄派出所接到宋先生报警称自己放在车里的5000元现金被盗,民警立即展开调查,很快便锁定嫌疑人,发现他已经出逃,民警连夜出差抓捕,当晚成功在成都将嫌疑人抓获,并全额追赃。 朱鲸润 王淑慧